

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Дубровской Ольги Георгиевны
«Субъектный принцип формирования социокультурной специфики
дискурса», представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Важная особенность современной лингвистики состоит в том, что многие уже известные факты и явления получают в ней новую интерпретацию с учетом достигнутого уровня развития научных знаний. В данном исследовании речевое поведение человека как одна из основных категорий социо- и прагмалингвистики выводится на качественно новый – когнитивно-дискурсивный уровень, одним из важнейших понятий которого является понятие конструирования и интерпретации мира познающим сознанием.

Диссертация О.Г. Дубровской дает комплексное представление об особенностях формирования и репрезентации социокультурной специфики дискурса, о когнитивных и языковых механизмах дискурсивной деятельности субъекта в контексте его межкультурного взаимодействия (с учетом национальных, территориальных, религиозных, гендерных, возрастных или профессиональных особенностей структурирования опыта). Этим определяется актуальность исследования, поставившего и решившего целый ряд важных проблем, недостаточно разработанных до настоящего времени.

Новизна работы заключается в самой постановке задач исследования: выявить общий принцип формирования и реализации социокультурной специфики дискурса отдельной личности, объяснить и описать когнитивные и языковые механизмы, обеспечивающие эти процессы. Новаторской является разработанная автором концепция когнитивно-дискурсивной интерпретантами как показателя контекста социокультурных знаний конкретного субъекта, то есть контекста, в рамках которого формируется дискурс на основе интерпретации субъектом метаконцептов, или универсальных ментальных координат, структурирующих социокультурное концептуальное содержание, а также анализ когнитивно-дискурсивной интерпретантами как метод исследования социокультурной специфики дискурса.

Теоретическое значение диссертации определяется совокупностью решенных в ней проблем, таких, как взаимосвязь социокультурных и индивидуальных особенностей формирования концептуальных структур и их реализации в дискурсе, универсальные схемы структурирования социокультурного опыта в виде метаконцептов, их типология и способы языковой интерпретации, факторы и причины когнитивного варьирования в дискурсе. В теоретическом плане диссертация выходит за рамки дискурсолологии и рассматривает проблематику, характерную для теории языковой концептуализации и категоризации, концептуальной интеграции, способствуя дальнейшему развитию теоретических положений когнитивной лингвистики, социо- и прагмалингвистики, а также общей теории репрезентации знаний в языке.

Диссертация имеет большое практическое значение, поскольку дает возможность широкого применения ее результатов в курсах общего языкознания,

когнитивной лингвистики, социолингвистики, теории дискурса, лингвокультурологии, в спецкурсах по когнитивному анализу текста, межкультурной коммуникации, когнитивному терминоведению и др.

В порядке дискуссии хотелось бы задать автору диссертации три вопроса.

1. Какую дефиницию приписывает диссертант термину *дискурс*, используемому в работе? Равнозначны ли в его понимании *дискурс* и *дискурсивные практики*?

2. Чем для автора работы является «когнитивно-дискурсивная интерпретанта»: теоретическим инструментом (конструктом) или объектом анализа?

3. Различает ли автор диссертации степени свободы личностных проявлений, в том числе социокультурных особенностей, в дискурсивной деятельности субъекта?

Достоверность и надежность полученных результатов обеспечивается большим объемом теоретического и языкового материала, проанализированного в работе, методологической оснащенностью исследования и его основательной аprobацией – в 42 публикациях, в том числе в двух монографиях и 22 статьях в рецензируемых научных журналах и изданиях из перечня ВАК.

Таким образом, судя по тексту автореферата, диссертация «Субъектный принцип формирования социокультурной специфики дискурса» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Дубровская Ольга Георгиевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

12 мая 2015 года

Голованова Елена Иосифовна,
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры теоретического
и прикладного языкознания ФГБОУ ВПО
«Челябинский государственный университет»
454001, Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129
Тел.: 8 (351)799-70-27; e-mail: ligol@csu.ru

Голованова

